



习近平致敬的战“疫”英雄

志愿者篇

他们，微光成炬照征程

新华社北京3月28日电(记者姜琳)平日里,他们是学生、村民、快递员、水电工、小店主……是街头巷陌,与你我擦肩而过的普通人。

疫情中,他们“变身”志愿者奔赴不同岗位,无私奉献、竭尽所能。

默默无闻,但英勇非凡;微光点点,却聚成明炬照亮风雨征程。

凡人英雄,关键时刻挺身而出

快递员汪勇火了。

短短板寸,圆圆鼻头,弯弯眼笑。疫情发生前,他是武汉一名普通“80后”快递员,日夜奔忙,为一家三口。

除夕夜,汪勇一年来难得休息,临睡前看到金银潭医院一位护士在微信群求助,他睡不着了。辗转反侧后,他瞒着家人,大年初一早上六点准时到医院门口接护士回家。

彼时,武汉疫情正吃紧。汪勇也害怕感染,一整天腿都在颤抖。但看到医护人员的求助信息,他还是选择了继续。

汪勇和招募的志愿者一起,在最困难的时候冒险奔波在大街小巷,照顾着数千名医护人员,保护着这群保护武汉的人——

免费接送,协调防护物资,采购生活用品,解决他们的吃饭以及修眼镜、修手机等各种棘手琐事……

在他眼里,自己没有任何资源,只是一个“组局人”。从单枪匹马到“一呼百应”,完全是靠志同道合者的支持与帮助。

连续一个月,汪勇住在潮湿冰冷的仓库。直到采访他的视频在网上流传,家人和亲友才获知一切。“从小我就不是个省心的小孩,还好,这次没给父母丢脸。”他说。

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。

晚上11点多,武汉街头,来自湖南建工集团的小伙郑能量停好车,赶紧扒上几口晚饭。

大年初一,郑能量从湖南宁乡老家冒雨驱车四个多小时“逆行”到武汉。

在朋友圈里,他写下:自愿进入疫区做志愿者,自愿接受最累最脏的任务。大学五年自己曾得到了各方面支持帮助,很想把情义传递给他人。

没有熟人,没有落脚点。连续40多天,每天工作十七八个小时。接送市民、运送物资、收割蔬菜,记不清做了多少事,而武汉留给他的是温暖与感动,他铭记在心。

武昌火车站,一位素不相识的交警拦车叫出了他的名字,希望跟他合影,并向他深深鞠了一躬。

“真的眼泪没忍住。”他说,“我只是大海里的一滴水,不过是有幸参与到历史之中。”

守望相助,以爱之名驱走黑暗

父母获悉自己做志愿者的反应,她永远也忘不了:妈妈呆呆地坐在沙发上,睁大眼睛问她:“这么大的事情怎么都不跟我们商量?”

华雨辰,武汉青山区钢花小学音乐教师,一名土生土长的武汉“90后”。

抗疫期间,她当过司机、测温员、搬运工、方舱医院的播音员。“我不是医生,没有办法救治病人,但特别想站出来尽一份力。”她说。

在武汉北湖收费站,华雨辰目睹了四面八方支援武汉的大货车、大卡车进城,车上都拉着横幅“武汉不怕,我们来了!”一名四川汶川的村干部带着村民,开车20多个小时来送物资,横幅上写着:“汶川感恩,武汉雄起!”

华雨辰说:“真的,只有亲身经历那一幕,你才能感受到那种震撼,你就会觉得,不怕,武汉不会输。”

城外千里驰援,城中人守望相助。

3月19日,晴。武汉一小区空地,志愿者屈玲玉把一位老人抱上座椅,系上围布。“人生第一次当理发师。”她爽朗地笑着说。

2019年12月,甘肃姑娘屈玲玉到武汉找工作,突如其来的情况让她工作暂停、回不了家。“与其害怕焦虑,不如主动做些什么。”

于是,武汉街头多了一名个子不高、头发极短、戴棒球帽的“女汉子”,推着小板车到处采购物资,步行六七公里送到医院。

有一次,捆绑货物的绳子突然断裂,堆得一人高的生活用品瞬间倒塌。屈玲玉无奈之下发信息求助,爱心车队的司机马上赶来。

她说:“一个人的力量有限,但我身后站着很多人,我们一起陪伴这座城市慢慢变好。”

免费为医护人员烹饪盒饭的“雨衣妹妹”刘仙、有求必应的汤红秋及美德志愿者联盟……一个个侠肝义胆的故事广为流传,一位位无私奉献的凡人成为网红。无数力量汇集、无数暖流涌动,穿过厚重的隔离、封闭的围栏,为这座城市驱走黑暗、带来希望。

真诚奉献,汇聚抗疫强大力量

尺土,可以成塔,荧光,亦能增辉。

广东珠海,安信纳米生物科技有限公司,一度因缺人无法复工复产紧缺的医用物资。市民黄莉春和26名志愿者进厂连干16天,累计生产医用手套和防护鞋30多万件。

北京,清华大学生命学院大二学生赵天昊打开摄像头,为一名备战高考的医务人员子女辅导物理。“医护人员在前线作战,我们在后方尽力为他们分忧,这是疫情面前不容辞的责任。”

沈阳太原街街道中华社区,聋哑人志愿者田占玉每天四次巡逻检查。经过防控点位时,他高举手臂给值守人员加油。“大好人”,人们每天在群里用这三个字刷屏向他表示感谢。

武汉,35岁的任超等108名I期临床试验志愿者,近日接种了重组新冠病毒疫苗。网友的留言让人泪目:英雄的国度,英雄的城市,是因为有英雄的你们!

全国志愿服务信息系统显示:1月20日至3月4日期间,各地开展志愿服务项目超过9.3万个,参加服务的注册志愿者超过207万人,记录志愿服务时间达6419万小时。

居民志愿者、巾帼志愿者、青年志愿者、网络志愿者、文明志愿者、民兵志愿者、外籍志愿者……还有很多自发走出家门值守一线的无名志愿者,他们也许没注册,但他们的爱与奉献同样值得铭记。

“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?”

60多年前,年仅18岁的雷锋提出的问题直击人心。在抗击疫情的当下,亿万中国人以实际行动,给出了这个时代最响亮的答案。

(参与记者:谭元斌、白田田、李杰)

要闻

一系列税收政策支持“小店经济”

新华社北京3月28日电(记者张辛欣、王希)在28日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家税务总局政策法规司副司长王世宇说,一段时间以来,我国部署出台了包括延长亏损结转年限、小规模纳税人减免增值税等四批税费优惠政策,支持“小店经济”发展。

王世宇说,小店联系千家万户,提供了就

业,方便了生活。但众多小店因抗风险能力比较弱,在这次疫情中受到的冲击比较大,帮助小店渡过难关是当务之急。

王世宇说,一段时间以来,我国部署出台了四批税费优惠政策,在这些政策当中,很多是支持小店发展的。比如住宿餐饮、美容美发等生活服务业,国家已经明确在一定时期内

取得的收入免征增值税;餐饮住宿等受到疫情影响严重的困难行业亏损结转年限由5年延长到8年。

小店大多数是小规模纳税人,也就是年销售额在500万元以下。国家专门出台了税费支持政策,明确3月至5月湖北省境内的小规模纳税人免征增值税,其他省份的小规

模纳税人增值税征收率由3%降到1%。”王世宇说。

此外,在阶段性减免企业社保费政策中,对中小微企业和个体工商户也给予了更大力度优惠。王世宇说,下一步将继续采取实打实、硬碰硬的措施,保证“真金白银”送到这些小店手中。

上海撤销省界道口防疫检查

恢复轨道交通跨省段和毗邻公交

新华社上海3月28日电(记者王辰阳)记者在28日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,上海已经撤销省界道口防疫检查。此外,上海轨道交通跨省段和毗邻公交陆续恢复运营。沪苏浙交界地区的交通出行将更加便利。

上海市交通委副主任杨小溪表示,为保

证相关措施进行调整。上海已经撤销了省界道口的防疫检查,撤除10个水上省际口岸,由防疫检查调整为防疫抽查;全面撤除9个陆上省际公安检查站防疫检查。

此外,上海市轨道交通11号线位于江苏昆山运行的区间,自3月24日起恢复运营,并按上海市要求执行疫情防控标准,目前恢复到疫情前正常客流的五成水平。上海与江

苏、浙江的毗邻公交陆续恢复运营,具体复运时间由各属地确定。目前,上海全部24条毗邻公交已恢复20条。其中,长三角生态绿色一体化示范区的5条区域公交线3月27日全部复运,以满足上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区和浙江省嘉兴市嘉善县居民的旅游观光、通勤探亲和购物就医等出行需求。



▲3月27日晚,一名湖北籍腾讯员工在深圳北站下火车后穿上了接站人员准备的雨衣。 新华社发

深圳点对点接回湖北籍员工6682人

新华社深圳3月28日电(记者王晓丹)记者28日从深圳市人力资源和社会保障局了解到,截至27日晚,深圳市、区两级人力资源部门累计完成43趟专列、491部专车、5趟飞机的接站工作,派出70车次接驳大巴,合计接回广西、湖南、四川、云南、贵州、陕西、河南等省务工人员23401人,其中湖北籍6682人。

“深圳欢迎您”“欢迎湖北籍员工返岗复工”。27日晚22时54分,由深圳市人社局组织的又一列湖北返岗专列顺利抵达深圳北站,此趟专列从荆州市“点对点”接回

华为、腾讯、比亚迪等重点企业湖北籍返岗人员1180名。

随着疫情防控形势持续向好,深圳人社部门主动加强与荆州人社部门沟通协同,根据粤鄂两省新冠肺炎防控指挥办部署,不断加大滞留人员接返力度,一周内已开行3趟专列。

两地明确分工、统筹安排,深圳市人社局收集在深圳有明确企业就业岗位的湖北籍务工人员名单,反馈至湖北人社部门,由其逐一核对排查,精准组织持有绿色健康码的务工人员乘车返岗。

到达深圳后,深圳市人社局再会同各区及企业逐一将返岗人员专车送回所在企业或居所,实现务工人员从“家门口”到“厂门口”的“点对点、一站式”安全输送。

人员到达深圳后无须再进行隔离,可直接返岗复工,快速补足企业用工缺口。

下一步,深圳市人社局将按照有关部署,严格执行相关要求,全程加强“点对点、一站式”闭环组织输送和服务管理,进一步做好务工人员返深返岗需求信息收集,协调输出地加强筛查确认,有组织集中输送,无缝衔接送达。

口粮绝对安全,百姓米面无忧

关于当前粮食市场供应问题的对话

党的十八大以来,党中央确立了“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的粮食安全战略,提出了“谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观,国家采取一系列富有成效的政策举措,粮食综合生产能力稳步提升,粮食连年获得丰收,实现了口粮完全自给,谷物自给率保持在95%以上。

手中有粮,心中不慌。目前我国谷物库存保持较高水平,保障国家粮食安全的物质基础较为坚实。2019年我国粮食种植面积稳定,粮食再获丰收,全年粮食总产量66384万吨,同比增加594万吨,增长0.9%。总体看,我国粮食供求总体宽松,完全能满足人民群众日常消费需求,也能够有效应对重大自然灾害和突发事件的考验。

“大国粮仓”库存充足

问:我国粮食储备状况及当前市场粮价总体水平如何?

答:我国粮食总产量连续5年稳定在6.5亿吨以上,近年来粮食储备体制机制不断完善,粮食储备充足,小麦稻谷等口粮品种库存处于历史最高水平。

在中央储备规模保持稳定的同时,从2014年开始,国家按照“产区保持3个月,销区保持6个月,产销平衡区保持4个半月”的市场供应量要求,重新核定并增加了地方粮食储备规模,各地已全部落实到位,而且大中城市还建立了满足市场供应10天至15天的成品粮油储备。同时,在中央和地方政府储备品种结构中,小麦和稻谷等口粮品种比例超过70%。

除上述政府储备外,2004年以来,我国对稻谷、小麦实行最低收购价政策,根据市场情况每年收购了一定数量的最低收购价粮食,这部分粮食主要通过国家粮食交易平台向市场投放,有效地满足了市场供应,稳定了市场价格。多元市场主体也建立了用于正常生产经营的商业库存。我国粮食库存充裕,完全能够满足市场供应和应急保供需要。

新冠肺炎疫情发生以来,国家有关部门和地方政府采取有力有效措施,全力做好粮油市场监管稳价工作,推动粮油加工企业复工复产,保障粮食物资运输畅通,粮油市场供应稳定。疫情期间,群众居家不出多购买储存一些粮食,由于超市、卖场等零售市场货源充足,短暂的群体性集中购买也得到了基本满足。目前居民采购米面油心理稳定,受餐饮业等消费需求减少影响,国内米面油消费总体偏弱。

据国家粮油信息中心监测,3月23日全国加工企业小麦、早籼稻、中晚籼稻、粳稻出厂价格比春节前下降0.4%,增长0.6%,增长0.5%、增长1.3%。面粉、早籼米、中晚籼米、粳米出厂价格比春节前下降0.4%,增长0.6%,增长0.5%、增长1.3%。

百姓米面“两无忧”

问:一日三餐离不开米和面,我国稻谷、小麦情况怎样?

答:我国稻谷产量2.096亿吨,同比增长252万吨,食用消费1.58亿吨,同比

减少50万吨,尽管稻谷饲用和工业用粮有所增加,预计年度结余1430万吨,已连续多年结余,阶段性过剩特征明显。

在国家政策支持下,我国主产区早稻面积将会增加,疫情防控期间,有关部门合理安排政策性稻谷竞价销售,2月10日开始每周向湖北地区增加投放中晚稻80万吨,成交率仅0.28%,有效地满足了市场需求。

小麦供求平衡有余,连续多年产大于需。2019年我国小麦产量1.34亿吨,为历史新高,已连续5年保持在1.3亿吨以上。由于消费结构升级,面粉消费下降,国内食用消费总体平稳,但饲用和工业消费有所下降,国家粮油信息中心估算小麦消费1.235亿吨,同比减少532万吨,年度结余1400万吨,同比增加870万吨,已连续7年产大于需。

今年全国冬小麦播种面积3.31亿亩,目前苗情长势良好,全国冬小麦一二类苗占比分别为23%、77%,北方冬小麦苗情明显好于上年同期,今年夏粮再获丰收有较好基础。国家稳定投放最低收购价小麦,2020年以来成交率不足4%,加之政府储备小麦陆续轮换出库,小麦价格走势总体偏弱。

面对新冠肺炎疫情,主要出口国采取限制出口措施,可能会加剧国际市场粮食价格的波动,但对目前我国粮食市场的影

湘鄂两个“黄山头”,撤卡重聚万家欢